

В диссертационный совет
на базе ФГБОУ ВО «Российский экономический
университет имени Г.В. Плеханова»

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
доктора экономических наук, профессора Дзарасова Р.С. на
диссертационную работу Волковой Катерины Сергеевны на
тему «Труд и добавленная стоимость в глобальных цепочках создания
стоимости»,

представленную на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по специальности

5.2.1. Экономическая теория

Волкова Катерина Сергеевна, 1988 г.р., гражданка России, в 2014 г. окончила негосударственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Московский институт лингвистики» по специальности 031202 Перевод и переводоведение с присвоением квалификации Лингвист, переводчик.

В 2016 г. окончила федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Всероссийская академия внешней торговли Министерства экономического развития Российской Федерации» по направлению подготовки 38.04.01 Экономика с присвоением квалификации Магистр (со знанием иностранного языка).

Волкова К.С. в 2022 г. окончила аспирантуру федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова» по направлению подготовки 38.06.01 Экономика с присвоением квалификации Исследователь. Преподаватель-исследователь.

Диссертация «Труд и добавленная стоимость в глобальных цепочках создания стоимости» посвящена исследованию возможностей развития и

ограничений, связанных с участием страны в глобальных цепочках создания стоимости (ГЦСС). В диссертации показано, что добавленная стоимость внутри ГЦСС присваивается в соответствии с капиталоемкостью или трудозатратностью производственных процессов и является одним из механизмов установления центро-периферических отношений между странами. В работе был проведен анализ эмпирического материала относительно положения России в ГЦСС, включая кейс-стади светотехнической отрасли. Он позволил сделать вывод о том, что участие в ГЦСС в качестве поставщика сырья и товаров низкой степени переработки консервирует экономическое развитие страны. Кроме того, было установлено что социальное развитие, отражающее рост благосостояния населения напрямую не связано с экономическим и зависит от распределения добавленной стоимости между трудом и капиталом.

Для преодоления отставания от развитых стран и обеспечения высокого уровня развития, необходимо входить в систему международного разделения труда на условиях, обеспечивающих развитие собственной промышленности и, прежде всего, ее обрабатывающих секторов. Важнейшей задачей является выделение ряда отраслей, которые позволяют присваивать всю добавленную стоимость и обеспечить экономический суверенитет.

Указанное развитие производственных цепочек внутри страны невозможно в условиях рыночной стихии. Для проведения новой индустриализации необходима система планирования. Волкова К.С. показала, что формой стратегического планирования должно стать индикативное планирование, нацеленное на мотивацию субъектов хозяйства рыночными методами для выполнения общегосударственных задач.

В целом результаты диссертационного исследования Волковой К.С. соответствуют паспорту научной специальности 5.2.1. Экономическая теория.

По теме диссертации аспиранта опубликовано 5 научных статей в рецензируемых научных изданиях. К.С. Волкова обсуждала тематику и

результаты своей диссертации на нескольких российских и зарубежных конференциях.

В опубликованных работах отражены результаты научного исследования, характеризующие положение России в ГЦСС как на макро, так и на микроуровне, определена необходимость переноса цепочек создания стоимости ключевых отраслей внутрь страны, а также выявлены инструменты государственного регулирования, с помощью которых должно быть осуществлено долгосрочное экономическое и социальное развитие

Диссертация аспиранта К.С. Волковой соответствует требованиям, установленным пунктом 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842.

Научный руководитель:

Дзарасов Руслан Солтанович,
доктор экономических наук, профессор.



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова», профессор кафедры политической экономии и истории экономической науки.

Москва, Стремянный пер., 36.

Раб. тел. +7 (499) 236-80-30, вн. 166

e-mail: Dzarasov.RS@rea.ru

17.01.2023